

# FRIHETEN

Nr. 8.

24. mars 1942.

2. årgang.

## VÅRE KAMERATER

Charles Jacobsen, Karl Petter Johansen, Olaf Andersen, Aleksander Ugland og Wilhelm Nilsen er dømt til døden og skutt fordi de hadde forsøkt å forlate landet.

Slik lød notisen i maxipressen, men hva hadde disse 5 nordmenn virkelig gjort?

Jo, de elsket landet vårt og folket som bur her. De hadde lekt i våre lier og fjell de hadde sett havet i storm og stille, i brot og brand, de var vokset opp blandt det norske folk, et folk som har rettferd og frihet som første post på sitt program. De elsket dette landet, dette folket.

Da så landet ble ferrådt, overfalt av Hitlers brutale bedler, da tok de sitt standpunkt til spørsmålet: Kamp eller underkastelse. De valte kampen og stupte i striden.

Disse våre tapre kamerater fikk ikke den glede å se seieren komme til de norske fjor der og fjell, men de fikk leve lenge nok til å forstå at den sak de ofret livet for, den var sikret denne seier.

Ved disse graver må vi igjen bøye hodet i sorg og smerte. Men vi bøyer det ikke lenge. Vi retter påny blikket oppad og denne gang med ennå mer trass i sinnet og med ennå insensere hat sverger vi påny: Vi vil ikke hvile før hevnen er fullbyrdet.

Rekkene fylles påny. Hvor en myrdes rykker hundre andre inn. Den nasjonale fronten i Norge holder. Drønnet av de taktfaste skrittene begynner å drive nattesøvnen bort fra både overfallsmennene og lakeier.

Snart er Norge vårt. Marerittet forbi.

Fra gravene lyder idag parolen: Til kamp, kamerater!

## RASJONERING.

Alle har fått føle mangelen på de mest brukte ting, på matvarer, på klar, brenne, lys osv. De nye klaskortene gira ikke høve til store anskaffelser, egentlig betyr de jo bare at det ikke er sagt direkte fra at salg av klar bare kan skje til tyskerne.

Forsyningsdepartementet har fått nye formularer når det gjelder kjøpetillatelse og på disse står det under merket "viktig" at de kun er gyldige når de er underskrevet av departementet eller av de tyske myndigheter i en del nærmere angitte byer her i landet. For tyskerne gjelder rekvisisjonsretten både den sivile og militære forvaltning og det tyske politi. Tyskerne kan rekvirere det de finner for godt til sine og vel også venner. Dit går altså klarna.

Maten har vi for bragt opplysninger om, den går samme veien. For Oslos vedkommende er det nå utført strømrasjonering. Men ikke for alle. I de gårder hvor det bor tyskere er det ikke avstengt, og de folk som da bor på samme transformator får "henge på" så de får beholde lyset. Det er også her interessant å legge merke til hvordan løggen florerer. Det var enkelte som var blitt merksam på dette forholdet og spurte i avisene om det. Det kom da en opplysning fra lysverkene om at det var de strøk hvor det var fryserier hvor livsviktige varer ble ødelagt dersom strømmen ble slått av. Dette er løgn. Det finnes flere steder i Oslo hvor lyset står på hele natten, men det finnes ikke noe fryseri eller andre anlegg. Det er tyskerne som må ha strøm uansett om de andre får eller ikke. Vi kunne nok ønske at det var "fryserier" der hvor tyskerne holder til, erfaringene fra Sovjetsamveldet viser at de har respekt for kulden.

Det nyeste på lovmakeriets område er forordningen om ved, "Ministerpresidenten" har satt bestemte regler for salg og departementet har diltet etter og satt "lova" ut i livet. Ingen må inndertid tro at det er de norske lakeier som har formulert og tatt initiativet til lova. Nei, den er skrevet av tyskere og har utelukkende det formål å sikre forsyningen av brensen for tyskerne til neste vinter. Det vil gå med dette som med alt annet som kommer inn under rasjonering, tyskerne kjøper det for penger som de stjeler her

i landet. Vi har bare ett ønske å føye til, nemlig at de får det så hett nokk før vinteren kommer.

Skal vi gjøre opp dette regnestykket så blir det også denne gang det samme svaret som vi så ofte må bruke i denne tia: Svindel.

For oss er det bare en ting å gjøre, nemlig å reise oss til kamp mot røveriet, mot løgneren. Dra fram tingene slik som de er så det blir klart for alle at nordmennene ikke lar seg føre bak lyset av slik plump propaganda.

Det eneste vi har til overs for slikt er det hånlige smil som må komme fram selv i disse alvorets tider når vi leser i nazipressen at Tyskland må sette ned sine rasjoner for å hjelpe de hartatte land.

Hvor store ville rasjonene vært i Tyskland dersom de ikke hadde organisert tyveri over hele Europa ?

### L a r e r n e :

Lærernes motstand mot tvangsorganiseringen i Norges Lærersamband og mot den åndelige forgiftning av barna omfatter så godt som alle lærere i den norske skole. I Oslo har 98 % av lærerne nektet å bli medlemmer av sambandet, og andre steder, f.eks. i Tønsberg, er prosentene 100. Lærerne får også støtte fra foreldra. Det har strømmet inn sympatibrev fra foreldre som støtter opp om aksjonen. For 14 dager sia hadde Oslopressa en "alvorlig oppfordring" til lærerne fra en viss lektor Lødrup om å tenke på de like alvorlige samfunsmessige følger som deres aksjon vil dra etter seg. Denne rektoren var en mann som nazistene hadde fått skremt over etter et opphold ute på Grini. Da lærerne ikke ville bøye unda heller før denne "oppfordring" måtte "de samfunsmessige følger" komme. Den 20. og 21. mars trålet statspolitiet rundt i Oslo og Aker og arresterte lærere under 60 år + kommunister. En del er alt sendt på "samfunnsnyttig" arbeid, ellers er de sendt på Grini og Brøttvedt i konsentrasjonsleir. Fra "departementet" er det også kommet melding om at de lærere som ville gå inn i sambandet kunne sette igang skolen uten videre etter "brenselferien", men avgangsklassene skulle bare settes igang på nærmere ordre.

Nazistene kommer til å få full hyre med å erstatte lærerkretsen. NaziLærerskolen på Koppang teller foreløpig 16 elever i alderen 24 til 50 år som mangler de mest elementære forkunnskaper. Skolen har fått en verdig leder i Eyvind Strand, en minst fem ganger straffet mann. Han skal også undervise i religion.

Lærernes aksjon er et strålende eksempel på norsk offervilje og heroisme idag. La oss på vår side love hverandre at vi alle står trofast bak og at deres pårørende ikke skal li ned.

### E n u t b r y t e r .

Idag skrider det norske kristenfolket sin modige strid til vern om sin rett til fri gudstjeneste og forkynnelse. I denne striden mot barbariet har de uten vilkår fått støtte fra hele den øvrige delen av det norske folket. For vi er alle klar over hva denne felles striden gjelder. Den vi fører i Norge idag er vår innsats i storstriden som spenner over hele verden, en gigantisk strid mellom folkestyre og barbari, mellom folkefrihet og folkeundertrykkelse. Alle verdens nasjoner og folkeslag fører idag en felles frihetsstrid mot Tyskland, Italia og Japan og deres leiesvender. En seier for disse imperialistiske maktene betyr ødeleggelse av alle de verdier og de idealer alle folk har bygget livet sitt opp på - ikke minst kristendommens fjerde og største bud om brorskap og neste-kjærlighet mellom alle folkeslag uten omsyn til rase og nasjon, uten omsyn til jøde eller greker. Grunnlaget for Norges og vår seier er at vi fører striden sammen med våre allierte ute i verden. Deres kamp er vår kamp.

Enhver liten handsrekning eller inøstekommenhet overfor fienden er et slag mot Hofge selv og vår egen sak. Fienden har mange måter å arbeide på. En av de farligste er å så strid og mistanke innen våre egne rekker, kløyve rekken. Ingenting heller er det Hitler og Quisling vil enn å kunne kompromitere motstandernes talsmenn og skape forvirring og uvisshet i deres egen leir. En slik handsrekning er det professor Karl Vold gir fienden enten han vil eller ikke, ved sitt innlegg i Aftenposten siste ute i kristenfolkets strid idag. Vi vet ikke på hvilken side professoren er å finne i striden. Men det vet vi at det tjener hverken Norges eller den norske kirkes sak å hevde at kristenfolkets kamp idag egentlig er og har vært den samme som den naziprestene med Olay og

andre i brodden nå fører - nemlig den såkalt "bol-sjevisme" idag?) og Sovjetsanveldet. Det er ikke det norske kristenfolket som har talt gjennom professor Karl Wold.

Mer enn noengang gjelden det s'rifrens ord idag: de som ikke er med oss er mot oss. Det kan gjøre mangen vondt, men sentimentalitet og overdrevne omsyn kan være farlige idag. Striden er for alvorlig til det.

8-000-

#### TYSKE SOLDATER I NORSKE UNIFORMER.

Vi vet ikke hvor mange ganger siden krigen brøt ut at tyskerne har beskyldt motstanderne for krigføring i strid med folkeretten. Vi vet også at de tyske soldater med sitt berømte "mot" har kommet som falske venner og snikmordere i fremmede uniformer, når de ble slått i ærlig kamp. De har brukt grønne og engelske uniformer i Hellas, russiske i Sovjetsanveldet og norske i Norge. Tyskerne har fastsatt den strengeste straff for slik "løgnpropaganda". Skulle noen nordmann komme ut for Gestapo i det høve (noe vi absolutt ikke ville ønske) kan de jo vise til "Deutsche Zeitung in Norwegen" for 28/2-1942. Her heter det bl.a. i en føljetong om en tysk ubåtavdeling som berget seg i land i Norge, Nord-Norge:

"Vi kjenner stadig en viss usikkerhet mot vår kamerater sydfra. Hvordan skulle de vel ane at den lille flokken i dette terrenget er tyske soldater. På de norske uniformene vi bærer kan de jo slett ikke se det"

#### QUISLINGS "STORE" TELEMARSSTEVNE.

Med brask og bram forkynte vår ensrettete presse den store "hird"stevne i Skien 6 og 7. mars med "førereren" og de store NS pampene i brodden. Det var jo "førereren" eget fylke og det skulle bli en riktig kjempemønstring med tale av Quisling i "Hirdhuset" (Den beslagnagte Festiviteten) høytaleranlegg og store arrangement over alt i byen. Slik var planen og nazipressen kalte det hele en "imponerende mønstring".

Sannheten om det hele er likevel denne:

I "Hirden"s store defilering den 6. mars var det med 51 - enogfanti - personer og i det "store" opptoget dagen etter 245 - storparten importerte "personligheter". Begge dagene var gatene i Skien folketomme og de som hadde nødvendig arbeid ute den tid passet godt på å bruke sidegatene. Noen minutter etter at Quisling hadde begynt sin tale om kvelden gikk strømmen og var borte til Quisling var ferdig.

Slik ble "førereren" mottatt i sitt "eget" fylke.

#### N. S. OG JURISTENE.

Etterhvert som "nyordningen" går videre, kommer alle deler av det norske folk inn i direkte kamp med nazismen. "Nyordningen" er jo det "norske" uttrykket for å ordne alle inn under det nazistiske statsapparat. Lægene, lærerne, ingeniørene osv. står idag midt oppe i striden og nå er også juristene kommet med i fremste linje.

Før 9. april 1940 var de norske jurister til praktisk talt 100 % organisert i Norsk Sakførerforening. Sommeren 1941 ble organisasjonen "nyordnet" med advokat Sæmner i Tromsø til kommissar. Så gikk der som med alle andre intellektuelle organisasjoner - alle medlemmene meldte seg ut og personalet sa opp sine stillinger. Så måtte da naziene og "minister" Riisnes se til å finne en mer effektiv måte å "nyordne" juristene på. I februar i år kom så loven om Norges Advokatforbund der alle praktiserende jurister skulle tvangsorganiseres. Et visst grunnlag hadde jo forbundet fått å bygge på med alle de juridiske undermålere og dumpeandidater o.l., som NS hadde satt inn i statsadministrasjonen. Men også fra juristene kom NS til å møte en samlet og organisert front. Den heltmodige aksjon fra lærerne og prestene gjorde det selvsagt for juristene å slåtte opp om det norske folks organiserte kamp mot nazismen. Den 13. mars sendte praktisk talt alle praktiserende jurister i landet inn denne utmelding til forbundet:

Da jeg ved å stå som medlem av Norges Advokatforbund ville medvirke til utvikling som strider mot de rettsprinsippene jeg har bygget min sakførervirksomhet på, og da jeg av samvittighetsgrunner ikke kan være med på dette, finner jeg å måtte meddele at jeg ikke kan betrakte meg som medlem av forbundet. Det er mitt ønske å fortsette som sakfører (advokat, høyesterettsadvokat) og å stille den riktige sikkerhet.

Vi trenger vel ikke å tvile på - og det gjør vel ikke juristene selv heller - at denne utmeldingen kan få de samme følger som aksjonen fra lærerne. Juristene vet hva de utsetter seg for: tap av levebrødet, fengsel og konsentrasjonsleir. Men fullt utrobbet bevisst om all fare tar de likevel kampen opp og melder seg i fremste rekke sammen med sine andre landsmenn. Og vi trenger heller ikke å tvile på at kampen en gang vil bli vunnet nettop på grunn av en slik kampånd og et slikt samhold. Juristene sviker ikke sin historiske oppgave som vernere om norsk lov og rett i Norge. Som de gamle norske lovsegjemenn bygger de på det rettsprinsipp som alltid var grunnlaget for vårt samfund og som gammel norsk lov uttrykker slik:

"Med lov skal land byggjast og ikkje med ulov dydast".

### Landsforrædere

I en gammel lesebok finnes denne setningen: "Hver den som bruker forrædere for å nå sitt mål, forakter dem, hater dem og straffer dem etterpå. Denne gamle setning er aktuell idag da forræderiet florerer som aldri før. I Hitlers krigsforberedelse spiller utnyttelsen av forrædere en vesentlig rolle. Han sier da også selv at man ikke trenger å skape forrædere, de er tilstede og villig til å utføre sin tjeneste innenfor hvert land, det er bare å betale.

Når man unntar Sovjetsamveldet, hvor forræderne var eksplisitt førkrigen kom, så har Hitlers regnestykke vært riktig. Som våpen har 5. kolonne vært like verdifull som kanoner og tanks. Brutalt og hensynsløst har han utnyttet de forræderspirer som de demokratiske land var så rike på.

Her i landet var forræderne fullt organisert og hver mann på plass da tyskerne 9. april rykket inn for å undertrykke det norske folk. Det er idag forferdende å se hvordan disse folk hadde hatt fritt spillerum helt opp til de øverste administrasjoner. Tar vi et slikt eksempel som kontrollen med utlendinger, så viste det seg at sjefen for sentralpasskontoret, nåværende dommer i høyesterett, herr Konstad, var Vidkun Quislings håndgagne mann. Hva dette hadde å bety for Hitlers spionsystem her i landet vil alle forstå når de tenker over at det var her kontrollen med utlendinger foregikk. Det var dette kontor som avgjorde hvem som skulle få lov å reise inn i landet vårt. Vi husker sikkert alle at herr Konstad var i Tsjekkoslovakiet like etter at Hitler hadde hærtatt landet. Offisielt het det at han skulle ordne med innreisestillatelse for folk som måtte rømme landet for de tyske bødler, men idag er det vel neppe noen som tror at nazisten Konstad var ute i det erend.

Når mange har vært forundret over at tyskerne hadde så god kjennskap til det som var her i landet både på det ene og andre område, vil de sikkert her finne svart på sitt spørsmål, Herr Konstads arbeid er sikkert også årsak til at politiets krav om arr-stasjon av tyskere her i landet umiddelbart før 9. april ikke førte frem.

9. april 1940 er ikke den egentlige skjenselsdag for Norge. Den betyr bare at forræderne den dag kastet masken og stilte seg ansikt til ansikt med det norske folk. Selve forræderiet, undergravningen av vår nasjonale selvstendighet, salget av landet vårt til en fremmed makt var allerede da en fullbyrdet kjensgjerning. Quislings soldater stod ferdig til å ønske tyskerne velkommen til landet. På Akershus trakk hirdfolk i tysk uniform og stilte seg inn i rekkene av tyske soldater for å vise veien og hjelpe til å slå ned de nordmenn som var villig til å ofre livet for fedrelandets frihet.

Det var med Quislings soldater som veivisere tyskerne rykket fram på norsk jord. Det var disse forrædere som var skyld i at så mange norske gutter fant sin grav i kampene våren 1940.

Det norske folk bør merke seg de folk som nå tjener de tyske undertykkere. Navnene bør huskes akkurat til de selv er ute av verden. Den mare som idag ligger over landet vårt kan ikke bli knust før de folk som representerer hele undertrykkelsesapparatet er borte.

Målet er idag er: De tyske undertykkere ut av landet, de nordmenn som har stilt seg til disposisjon for undertrykkerne i graven. Da først er landet fritt.

---000---

LES OG GI VIDERE ! MEN SE OPP FOR ANGIVERE!